

8 PAGINI 2 LEI

ABONAMENTE:

Onor Palatul Cultural
— Abonamentele
— la 1 și 15 ale lunii



„ECONOMUL”

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14—56

Arad:

Str. Alexandri 5. — Telefon 16-78.

COLINDĂ

Tot pe cale, pe cărare,
năzăril trei crai călare.

Cu-o colindă ocolind,
zări ce nu se mai aprind.

Magii-dragii inserară,
ochil'n bezne-l respirară,

dar nu-i Ierul-Doamne, nu-i
nu-i lumina lumii Lui.

Colindat-au-colindat,
țara nopții'n lung și'n lat,

Iar când zorile-i zoriră,
rolu de stele'n cerlu roiră.

Printre ele cea aleasă,
logosteaua lor crălașă.

Și s'au dus cei crai, s'au dus,
sus spre Ieslea lui Isus...

C. MIU-LERCA

Praznicul Sfântului Crăciun al anului unamie nouă sute treizeci și opt, găsește Nația românească îndrumată pe făgașul vredniciei și al muncii pentru întărirea țării și împăciuirea sufletelor.

Discordia și gâlceava au încetat, dupăce două decenii au săpat — cărțile netrebnice! — la temelie României Mari, înfăptuită cu atâta jertfă de sânge!

Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, în fruntea conștiințelor românești, poartă falnic stindardul mântuirii.

Alături de El stă toată suflarea românească și sătulă de tribulațiile trecutului, începe viață nouă, viață vrednică de un Neam și de un Rege vrednic.

Trăim vremuri grele. Dincolo de hotarele românești, spectrul trecutului de sânge se proiectează iar pe ecranul omenirii.

Vitiorul nesigur cere unire'n gând, unire'n fapte și pentru aceasta era, întâi, nevoie de o revoluție pașnică. O revoluție care să schimbe mentalitatea gâlcevitoare, și cu nimic folositoare țării.

Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, a realizat ceea ce părea cu neputință. A schimbat suflul țării, începând cu legiuirea ei cea mai de seamă: Constituția.

A urmat, apoi, descentralizarea administrativă, alte reforme de seamă și acum în urmă — drept cadou de Crăciun, ce nu poate fi niciodată prețuit — „Frontul Renașterii Naționale”, — organism puternic și viu care reunește în cadrele sale toate energiile Neamului.

Sub aceste fericite auspicii intrăm în praznicul Crăciunului 1938 și vom continua apoi, în zilele anului ce vine și a celorlalți ce vor urma: opera comună — de afirmare românească.

Gândul nostru se îndreaptă spre marele cititor al Neamului, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, și rugă îndreptăm spre Cel-de-sus, pentru viața lungă și glorioasă a Suveranului și Dinastiei românești spre fericirea Neamului.

„Econ”

MINUNEA DELA VITILEEM

De Prof. C-tin Rudneanu

Minunea căzută în păcat așezată în Mesta. Lumea veche era plină de minuni prefaceri — tot așa cum din Răsărit, trebuie să se înțeleasă de scratătorii astrelor, de de preoții Orientului, de învățații timpului. El au luat drumul Ierusalimului, pentruca să afle unde s'a născut noul Rege al Iudeilor. Irod, Regele vremelnic al Iudeei s'a cutremurat la gândul nașterii unui nou Rege al Iudeilor. Gândul uciderii lui Isus, perfidia și materialismul eras al lui Irod, l-a făcut pe Magi să plece mai departe.

Minunea dela Vitileem a fost înțeleasă de scratătorii astrelor, de de preoții Orientului, de învățații timpului. El au luat drumul Ierusalimului, pentruca să afle unde s'a născut noul Rege al Iudeilor. Irod, Regele vremelnic al Iudeei s'a cutremurat la gândul nașterii unui nou Rege al Iudeilor. Gândul uciderii lui Isus, perfidia și materialismul eras al lui Irod, l-a făcut pe Magi să plece mai departe.

Minunea dela Vitileem e simțită și azi ca și atunci de milioane și milioane de oameni, de toți creștinii, cari dela un capăt al lumii până la celelalte proslăvesc pe Fiul lui Dumnezeu.

Minunea dela Vitileem e simțită și azi ca și atunci de milioane și milioane de oameni, de toți creștinii, cari dela un capăt al lumii până la celelalte proslăvesc pe Fiul lui Dumnezeu.

Minunea dela Vitileem a schimbat mentalitatea lumii greco-romane, înfăptuind revoluția religioasă, desăvârșind idealul neamului omenesc, abătându-l pe om dela păgânism, redându-i libertatea de gândire și de voință.

Minunea dela Vitileem a schimbat mentalitatea lumii greco-romane, înfăptuind revoluția religioasă, desăvârșind idealul neamului omenesc, abătându-l pe om dela păgânism, redându-i libertatea de gândire și de voință.

Pregătirea sufletetească

Praznicul astăzi Nașterea minunată a Mântuitorului. Prilej de bucurie și de odihnă, pentrucă'n ziua Crăciunului, omenirea se oprește o clipă din zburcătura cotidiană al luptei pentru existență, spre a-și înălța sufletul spre nemărginirea Cerurilor.

Fiecare sărbătoare mare este chela care deschide șertarul marelui din inima omului. În zilele premergătoare sărbătorilor mari, ziarele sunt pline cu relatări amănunțite despre serbările de binefacere, despre distribuirea diferitelor ajutoare și despre îmbrăcarea și îndulcirea copiilor săraci.

Toate acestea sunt fapte frumoase; fapte care merită laudă ne precupețită și sinceră, pentrucă ele sunt mărturie dreaptă, că omenia și dragostea față de aproapele nenorocit pălpăie încă printre cei bogăți. Și dacă, totuși, din felul cum scriem despre ele se intrevece o muștrare cât de vagă, nu e vina noastră...

... Într-o zi, întâmplarea ne a purtat pașii pe la judecări, unde am văzut, pe banca acuzaților, copiii golași, trimiși acolo în virtutea principiului roman ce-a răzbătut peste veacuri: Dura lex, sed lex!

Și-atunci nu suntem oare îndreptății ca, apreciind caritatea prilejuită de sărbătorile mari, să ni se întristeze totuși inima că peste an, în celelalte zile și sărbători, societățile de caritate și oficialitățile care au putință, nici nu se gândesc măcar la cei flămânzi și desbrăcați?

Praznicul mari m'au dus totdeauna în satul meu, pierdut undeva între munți — localitate ce nu te poate interesa, iubite cetitor.

Mi era drag să-mi privesc prietenii de frumoasă copilărie, îmbrăcați în strae de lână albă ori de pânză țesută la războiul din tindă.

Mi-era drag să privesc satul întreg, în halna de sărbătoare, la Biserică! La Biserică, unde românul a găsit totdeauna, din moștrămoși, cuvânt de alinare a zburcătura pricinuit de stăpânitorii mizericordiei, ori de trudnicia muncii și a tratului.

Dar în aceeași Biserică, mi s'a închis inima de durere într-o duminică. Duminică simplă, după judecata multora. Biserica era goală. Unde și unde, câte-un bătrân gârbovit și cu plete albe ori vreo bătrână cu pânza deasă-a anilor așternută peste pleoape, moțâia, ori se chinuia s'asculte cuvântul sfânt al Altarului!

La orșe aceeași tristețe. Sărbătorile mari umplu bisericile de credincioși. Duminicile însă, nu le știm. Nu vrem să le știm. Dorim mîm obosiți de benchetuiala sămbeții, ori năvălim în crășme și cafenele „să stăm de vorbă” otrăvindu-ne sufletele, sau batem trotuarele.

De Dumnezeu nici urmă în gândul nostru. Nu ne aducem aminte de El, pentrucă trăim mereu fără El în suflet și în faptă!

Cele de mai sus, sunt frânturi trăite. Frânturi ce ni-ar putea fi învățătură pentru viitorul ce l'averăm înainte. Și-acest viitor, nu-l

putem trăi fără Dumnezeu. Fără credința în Dumnezeu. Trebuie să ne îndreptăm sufletul spre El în fiecare zi; în fiecare dîmineață să ne rugăm și'n fiecare seară, după munca zilei, să-l mulțumim. Căci numai trăind cu Dumnezeu, și în gând și în faptă, viața noastră va fi cea dorită și idealurile noastre împlinite.

Tineretul, la școală, muncește sub flamura credinței în Dumnezeu, reșezată la locul de frunte din înalta grijă a Suveranului, sub ale cărui îndrumări „Straja Țării” veghează la formarea sufletelor și miștilor ce vor fi chemate mâine, să plătească tributul de muncă pentru Neam, Țară și Rege.

Principiile creștinești învățate în școală și în străjerie se cer continuate și în familie, acolo unde se formează într'adevăr caracterul omului.

Acolo, școlarul trebuie să întâlnească frumusețea credinței și subtilul creștinismului adevărat.

Dar dacă acestea rămân numai învățate la școală iar acasă realitatea e alta, care-l folosul strădaniilor regale? Care-l aportul lor în formarea generațiilor de astăzi și mâine?

Iată pentruce reintoarcerea pocăită a oamenilor, la altarul lui Dumnezeu, este astăzi, când sfortările tuturor converg spre o altă temelie a Țării, mai trebuincioasă ca oricând, iar imperativul ei este mai puternic decât altădată.

Cu aceste gânduri și cu aceste nădejdi de mai bine, urăm tuturor prietenilor și cetitorilor noștri: Praznicul Nașterii Domnului în pace și vote bună.

Gherasim Preda

Cinematografe Mâncând carne friptă pe cărbuni o familie s'întoxică

CORSO Cinematograful de premiere **ARAD** Telefon 20 65

Program senzațional de Crăciun
Rapsodia diabolică

Capo d'opera lui Irving Berlin cu

Tyrone Power, Alice Faye, Don Ameche
Regia Henry King

Jurnal completare

Duminică și Luni matineu la 11.30 și 3

Marti la 3, 5, 7.15 și 9.15

URANIA Cinematograf de premiere Tel: 12-32

Program festival de sărbători

Marele eveniment al Crăciunului 1938

Cel mai nou și cel mai bun cuplu

Jeanette MacDonald și Eddy Nelson
„SENORITA”

(FATA DIN FAR-WERST)

Duminică și Luni matineu 11.30 și 3 d. m.

Marti matineu d. m. 3

Repr. regulate 5, 7,15 și 9.30

Biletele de favoare nu sunt valabile Cu tot programul excepțional prețurile nu sunt majorate.

Foc la Palatul Invalizilor

PARIS, 24. (Rador). — La Palatul Invalizilor s'a declarat foc într'unul din podurile din partea stângă a clădirii. Focul a fost stins complet numai Vineri dimineața. Pașubele sunt destul de mari, ele fiind provocate, mai ales, de spa aruncată de pomperi în mare cantitate, pentru prevenirea aprinderii întregului palat.

FRUMOASA ACTIVITATE asociației „Amicii copiilor” din Arad

Societatea „Amicii copiilor” din Arad, prezidată de d. ing. Ștefan Mateescu, înțelegându și pe deplin rosturile, a venit și de astădată în ajutorul copiilor sărmani, prilejindu-le sărbătorii mai vesele decât tristețea zilnică a tralulilor lor.

Astfel, în ziua de 22 Decembrie, a împărțit la Școala No. 5 din Șaga, alimente, efecte de îmbrăcăminte și încălțăminte copiilor mai săraci din acest cartier, copil al căror număr se ridică la 100. Împărțirea ajutoarelor s'a făcut în cadrul unei impresionante ser-

bării, din care n'au lipsit cuvântările frumoase ale d-ilor: ing. Ștefan Mateescu, pr. Ilarion Felea și directorul școlar, toate pline de sfaturi părintești și cuvinte calde de încurajare și mângâiere a acestor sărmani al vieții.

Serbara a continuat cu jocul „Stelei” și al „Vicleim”-ului, executate impecabil de către elevii școlii, după care s'a înținat, de către toți cei prezenți, unul regal.

FIRMA

Boy Coli Express

Timișoara I, Strada Lonovici Nr. 5

Telefon 25-26

urează mulți ani și sărbători ferice onoratele sale clientele

BUCUREȘTI, 24. În str. Octav Corăscu din Capitală, s'a înregistrat ieri o adevărată tragedie familială, care s'a soldat cu doi morți și un grav intoxicat. Familia lui Ion Dumitru s'a intoxicat, într'adevăr în împrejurări care le s'au dat din comun, eu friptura pe care au pregătit-o pe cărbuni a

prînș. Mâncând din această friptură, femela Maria Bosnea de 36 ani, care ținea meniul lui Ion Dumitru, și copilul acestuia, de 15 ani, elev de liceu, au murit. Ion Dumitru a fost internat în spital și se pare că va scăpa, de oarece el a gustat numai carnea.

Din ancheta întreprinsă de poliție, reiese că, carnea a fost rată, însă medicii susțin că, intoxicația s'ar putea datora, și emană gazelor din mangelul necomars, întrucât el, negăsind în grătarul, au pus friptura direct mangel.

Radio

Duminică 25 Decembrie 1938

Radio-România

Radio-București

12 Muzică variată. 12.40 Colinde-Lia Constantinescu și Aurel Alexandrescu. 13 Ora. Mersul vremii. 13.02 Orchestra Jean Sibiceanu (voce) Lya Crăciunescu. 14 Ora Veselă. 14.15 Continuarea concertului. 15 Ora Satului: Al. Lascarov-Moldovanu: De vorbă cu sătenii la Crăciun. 15.15 Cântece și jocuri populare — Taraful Ion Mătache. 18 Ora Mersul vremii. 18.02 Concert de după amiază, Orchestra Frații Stănescu. 10 Betleemul, de Pr. Gala Galaction. 19.15 „Vicleimul” scenariu radiofonic, de Victor Ioan Popa. 20.25 Muzică de dans oferită de Richard Hudnut, Jazzul „Melody” cond. de Steve Bernard și canto: Anita Best. 21 Cântece de petrecere din tinuturi românești — D-na Maria Tănase (voce) comp. de M. Măță (vioară). I. Cărlig (tambal) și Constantin (clarinet). 21.25 Quartet de mandoline — A. Gheorghiu, R. Jerovschi, I. Cazacu, G. Cabiaglia. 21.45 Romante vechi și cântece populare, Th. Carabiber (voce). 22.10 Muzică de dans. 23.30 Muzică variată.

Luni 26 Decembrie 1938

12 Muzică variată. 13 Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.15 Concert de prânz al Orchestrei Dinu Șerbănescu transmis dela Casinoul din Sinaia (voce: Gică Petrescu). 14 Ora veselă: Stroe și Vasilache. 14.20 Arie din opere și opere. 18 Ora. Mersul vremii. 18.02 Duet de saxofon, Enache Busuioceanu și I. Mitarcă. 18.20 Corul Gardienilor Publici, cond. de Alex. Baroncea. 18.35 Muzică variată și de dans, Orchestra „Lucafăru”. 19.35 Cântece populare și romante Alex. Bojenescu. 19.55 Orchestra de balalaici „Baikal”, cond. de Boris Vulpe. 20.15 Ora veselă, Groner și Nicolaide, oferită de fabrica de țigarete Hellas Papastratos. 20.30 Muzică de Crăciun. 21.35 Continuarea concertului. 22.15 Muzică de dans. 23 Romante și jocuri populare românești. 24 Concert de noapte.

Marti 27 Decembrie 1938

12 Muzică variată. 13 Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10 Concert de prânz, Orchestra Grigoraș Dinicu. 14.10 Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.10 Varietăți. Radiofonice. 18 Ora, Mersul vremii. 18.02 Concert de după amiază, Orchestra Victor Predescu (voce: Petre Gusti). 19 Cronica literară. 19.15 Muzică de dans Orchestra Theodor Sibiceanu, (voce: Lya Crăciunescu). 20 Petrecerile la Curțile domnești de odinioară, de prof. P. P. Panaitescu. 20.15 Valuri vechi și noi. 21 Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski; Compozitori români; Cuvânt introductiv. 22 Radio jurnal (I). Sport. 22.15 Cabaret Muzical. 23 Radio-jurnal (II). 23.15 Concert de noapte al Orchestrei Iuga, transmis dela restaurantul Terasei Cercului Militar.

BANDIȚII

automobilști au furat 1.500.000 franci

PARIS, 24 (Rador). — Bandiții automobilști au dat o nouă levitură furând 1.500.000 franci. La orele 10 dimineața, doi funcționari ai unei mari bănci parisiene se duceau să facă un vârsământ la Obervillers, când doi oameni, aflați într'un puternic automobil, au sărit

pe seara mașinei în care se aflau cel doi funcționari și care începeau să încercă să se apere, a fost revolvă. Unul din funcționari încercând să se apere, a fost înținat la umăr cu un glonte de revolvă. Bandiții au reușit să disparească.

Condamnarea profesorului Enric Oleteleșeanu

BUCUREȘTI, 24. — Tribunalul Militar a condamnat azi pe profesorul universitar Enric Oleteleșeanu, directorul Institutului meteorologic central, la un an închisoare, trei ani interdicție de funcție și 10.000 lei amendă pentru că a vrut să organizeze o organizație numită „Patriotică”.

În Timișoara-Fabrică s'a produs în aceeași oră oră un accident un furt și o agresiune

În noaptea de 23 spre 24 Decembrie a. c. în cartierul Fabrică s'au produs în aceeași oră oră un accident un furt și o agresiune.

Accident. La orele 10 și 13 minute individul Ludovic Hermat, de 60 ani, cu domiciliul în Calea Dorobanților Nr. 49 a căzut din neatenție pe strada Mareșal Joffre, lovindu se ușor la cap.

Agresiune. La orele 10 și 39 de minute locuitorul Ștefan

Boles, domiciliat în str. Mareșal Joffre Nr. 23 a reclamat poliției că a fost bătut de cârciumar Pavel Benți din Piața Petrești Nr. 3.

Furt. La orele 10 și 58 minute, d. Martin Ion Lorenț, domiciliat în strada Dacilor Nr. 10 a reclamat poliției că individul Ștefan și Ștefan Keckés au prins asupra faptului în care încercau să fure paserile coteț.

S'a deschis o anchetă care este în curs.

3 MORȚI ȘI 19 RANIȚI într'un accident feroviar

BERLIN, 24 (Rador). — Un autobuz a fost complet sfărâmat fiind surprins de un tren la trecerea de nivel pe linia Berneburg-Brunswig. Din cei 22 pasageri autobuzului, sunt trei morți și 15 mai ușor răniți.

Pastorală P. S. S. Episcopului Dr. ANDREI MAGIERU

ANDREI

...la lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei
...lui, Ienopolei și Hălmeagului, precum și al părților anexate
...anatul-Timișan.

*Inbutul cler și popor din această de Dumnezeu păzită eparhie,
...i pace dela Dumnezeu Tatăl și dela Domnul nostru Iisus Hristos,
...ună cu salutarea Noastră arhierească.*

„Cu adevărat mare este taina creștinătății
Dumnezeu s'a arătat în trup, s'a îndreptat în Duh
a fost văzut de îngeri, s'a propovăduit între nea-
muri, a fost crezut în lume, s'a înălțat într-o mărire”
(I. Tim. 3 v. 16).

Iubiți credincioși,

...doua minune mare, ce s'a
...cut după facerea lumii, este
...parea Fiului lui Dumnezeu,
...Nașterea Domnului și Mân-
...tului nostru Iisus Hristos din
...ara Maria.

...că a fost o minune crearea:
...lui, a lunii, a stelelor și a tot
...mpodobeste lumea cea văzută,
...tăt de mare minune a fost și
...lărea neamului omenesc, —
...deslegarea lui din blestemul
...de demult, împăcarea lui cu
...mezeu și scăparea lui din
...area cea veșnică, — lucrare
...ștită de Fiul lui Dumnezeu.
...drept cuvânt mântuirea poate
...mită a doua creare a omului,
...Iisus Hristos este al doilea
...m, din care ne naștem, acum
...pre moarte, ci spre viața cea
...că.

...și fiecare zi este făcută de
...nezeu, totuși se cuvine ca în
...cea aleasă dintre celelalte
...Nașterii lui Hristos, să ne
...răm, pentru că în ziua aceasta
...și a pierdut stăpânirea, iar
...a dobândit mântuirea.

...poate fi mai de folos astăzi
...noi creștinii, decât a ne
...ei cu gândul în cele petrecute
...mântuirea noastră, căutând
...ns la aceste două întrebări:
...înseamnă a fi creștin? și
...trebuie să vedem în fiecare
...un?
...rog pre „Dumnezeul Dom-
...nostru Iisus Hristos, Tatăl
...să vă dea voia duhului în-
...ciunii și al descoperirii, spre
...ștința Lui, și să vă lumineze
...inimii ca să pricepeți care
...ădejdea la care v-a chemat,
...este bogăția slavei moșteni-
...i, păstrată sfinților, și care
...mărirea cea prea înaltă a
...lui într-un noi carl credem”.

Iubiți credincioși

...mărirea de „creștin” vine dela
...le lui Hristos și înseamnă om-
...cat în Hristos, după cum zice
...l Pavel: „Căci întru Hris-
...și botezat, în Hristos v'ap-
...tat”. Botezul este a doua
...o naștere nu din trup ci
...Duh. După cum aerul pătrunde
...loc deschis așa și Duhul
...nezeu umple sufletul celui
...Trupul creștinului se face

o biserică a lui Dumnezeu.

Cel botezat a îmbrăcat haina
cea albă a nevinovăției, este un
om nou, chemat la o viață sfântă
așa cum a fost viața Mântuitorului
nostru.

Creștinul este al lui Hristos, care
l-a răscumpărat cu scump sângele
Său. Hristos este Domnul nostru.
De aceea zice apostolul Pavel: „Fie
că trăim fie că murim — suntem
ai Domnului,” iar la Sfânta Litur-
ghie făgăduim ca „toată viața
noastră lui Hristos Dumnezeu să
o dăm”.

Prin botez omul se altoește în
trupul lui Hristos, (care este Bi-
serica), se înfrățește cu El, făcân-
du-se fiu al lui Dumnezeu. Omul
se face părtaș de această înfiere
a sa de către Dumnezeu nu prin
nașterea trupească, ci prin credința
în Iisus Hristos, unul născut Fiul
al lui Dumnezeu. „Și pentru că
sunteți fiu, trimis a Dumnezeu pe
Duhul Fiului Său în inimile voastre,
care strigă: (Avva) Părinte. Astfel
dar, nu mai ești rob ci fiu, iar de
ești fiu: și moștenitor — prin ha-
rul lui Dumnezeu”. Cu ochii ațintiți
spre această moștenire cerească,
apostolul Pavel exclamă: „Cele ce
ochiul n'a văzut și urechea n'a
auzit și la inima omului nu s'a
sult, acestea le a gătit Dumnezeu
pentru cei ce-L iubesc”, de aceea
„socotesc că durerile ceasului de
față nu pot să stea în cumpănă
cu mărirea care va să se arate
pentru noi”. Iar apostolul Ioan
zice: „Iubiților, acum suntem fiu
al lui Dumnezeu, și ce vom fi
nu s'a arătat până acum. Ci știm
că atunci când El se va arăta, fi-
vom asemenea Lui, fiindcă îl vom
vedea precum este”.

Creștinul, în sufletul cărui viază
Hristos, nu mai este un străin în
lume, ci cetățean al cerului „im-
preună cetățean cu sfinții și cașnic
al lui Dumnezeu” căci „cetățenia
noastră este în ceruri, de unde și
așteptăm cu stăruință ca Mântui-
tor, pe Domnul Iisus Hristos, care
va schimba la înfăptuire trupul
smereniei noastre, într-o asemăna-
rea trupului mării Sale”.

Creștinul este un om duhovni-
cesc, adică viața lui este luminată
și călăuzită de Sfântul Duh D
că trăim după duh — zice un pă-
rinte bisericesc — ne legăm de
îngeri, iar dacă viețuim după trup
ne scoborim la treapta dobitoace-
lor. (Fer. Augustin). Creștinul are
ochii, gândirea și inima pururea
îndreptate spre cer, unde este pa-
trile și comoara lui. Prin credință

creștinul gustă acum aci pe pă-
mânt bucuriile cele nădăjduite, și
are dovada celor nevăzute. El știe
că, dacă pământeasca lui locuință,
în trupul acesta, se va desface,
are în ceruri clădire dela Dumne-
zeu, casă veșnică, nefăcută de
mână, căci nu avem aci cetate stă-
tătoare ci o căutam pe cea ce va
să fie.

Numele de creștin mai înseamnă
și purtător de cruce. Mântuitorul
a zis: „Celce vrea să vină după
Mine, să se lepede de sine, să și
la crucea sa și să-mi urmeze Mie.
Pe crucea creștinului stă scris: in-
credere în Dumnezeu, carl ni este
Tată, răbdare fără de cârtire în
suferințe, și nădejdea răspătării
cerești.”

Creștinul are pace cu Dumne-
zeu prin Iisus Hristos, și se laudă
în nădejdea slavei ce-l așteaptă în
apropierea lui Dumnezeu. Și nu
numai atât, ci el se și „laudă întru
necazuri, știind că necazul răb-
dare lucrează, iar răbdarea cură-
țire, iar curățirea nădejde, iar nă-
dejdea nu dă de rușine.”

Creștinul este un ostaș, un luptă-
tor neobosit, care nu se luptă
pentru a dobândi o cunună trecă-
toare ci una care nu se vestejește
și care este viața cea veșnică. El
ete pururea treaz, priveghind în
rugăciune, până la venirea Dom-
nului său.

Scos de către Hristos din întu-
nerecul neștiinței și al păcatului la
lumina cunoștinței lui Dumnezeu
și a adevărului, creștinul este un
„fiu al luminii”, o cetate ce stă
deasupra muntelui” și o „facile
în sfințic, ce luminează tuturor
celor ce sunt în casă. El mai este
și sarea pământului care păzește
lumina de stricăciunea păcatului.”

Dar nu e de ajuns numai a ne
numi creștin. Este nevrednic de
acest nume celce nu urmează pe
Hristos. Căci ce folos este a te
numi ceea ce nu ești și a purta
numele altuia? Dacă simți o mâr-
drie a te numi creștin, împlinește
ceace îți cere creștinismul și
atunci vei fi vrednic de acest
nume.

Creștin adevărat este acela care:
se poartă cu milostivire față de
toți; pe care nu-l smintește nici o
ocară; simte durerea aproapelui la
fel ca a sa; care nu vrea să fie
preamărit de către oameni, ci caută
să strălucească înaintea lui Dum-
nezeu și a îngerilor; care nu se
lipsește de cele pământești, pentru
ca să fie părtaș de cele cerești;
care nu îngăduie ca cel slab și să-
rac să fie apăsat; care ajută pe cel
părăsit; care plânge cu celce plâng
și care pot spune, împreună cu
apostolul Pavel: Cine este slab și
eu să nu mă simt slab cu el?

Toate le avem în Hristos. De
vrea vindecarea ranelor, El este
doftor; de ești cuprins de febră
țeala patimilor, El este fântână cu
apa cea răcoritoare; de gemi de
nedreptate, El este dreptate; de
ai lipsă de ajutor, El îți întinde
mâna; dacă ți-e frică de moarte, El
este viața; de fugi de întunerec,
El este lumina; de cauți cerul, El
este calea; de ești fiământ, El este

hrana.

În creștinism omul află deslegare
la toate întrebările ce chinuesc su-
fletul celui necredincios, despre:
păcat, suferință, moarte și înviere,
fiindcă Hristos este „calea, adevă-
rul și viața. Calea creștinului este
luminată de învățătura și viața Mân-
tuitorului. În calea vieții creștinul
nu merge singur și fără de ajutor.
Hristos, apostoll, sfinții și muceni-
cii Lui îl însoțesc cu pilda vieții
lor. El călătorește în societatea lor
spre viața cea veșnică. Biserica,
această corabie a lui Noe, îl pri-
mește în sânul ei și-l povățuește
dela naștere până la moarte. Harul
dăvin, puterea lui Dumnezeu cea
nevăzută, pe care-l primim în cele
7 taine, ne sprijinește și ajută în
toate clipele vieții noastre.

Aceasta este lucrarea de mân-
tuiră, săvârșită prin întruparea Fiul-
lui lui Dumnezeu, cea de a doua
minune după facerea lumii.

„Întru nimeni altul nu este mân-
tuiră, căci nu este sub cer nici
un alt nume, dat nouă oamenilor,
întru care să ne mântuim.”

Iubiți credincioși.

Prin venirea în lume a Mântui-
torului, omul a cunoscut pe Dum-
nezeu așa cum El este, pentru că
Hristos-Domnul „este chipul lui
Dumnezeu cel nevăzut” întru care
„locuște toată plinirea Dumne-
zeului trupește”.

Am cunoscut pre Dumnezeu
nu ca pre un stăpân aspru și răz-
bunător, ci ca pre un Tată iubitor
și milostiv, spre care cu îndrăz-
nire să alergăm. El n'a trimis ca
Mântuitor și Răscumpărător al no-
stru pe vre-un înger, ci pe unicul
Său Fiul, care a venit în lume în
chipul unui copil nevinovat. Dacă
în facerea lumii omul cunoaște
puterea, înțelepciunea și bunătatea
lui Dumnezeu, apoi în lucrarea de
mântuire noi vedem marea milos-
tivire și nemărginita Lui iubire
pentru neamul omenesc.

La Nașterea Domnului cerul se
apleacă pentru ca să ridice la sine
pământul. „Hristos s'a făcut om,
pentru ca omul să se facă Dum-
nezeu”, adică să facă pe om „păr-
taș la firea cea dumnezeiască”.
Prin aceea că Fiul lui Dumnezeu
a luat trup omenesc, El a sfințit
trupul nostru, făcându-l vrednic
de a fi părtaș la mărirea cea ne-
sfârșită din cer.

Hristos, Fiul lui Dumnezeu, —
precum însuși spunea, — a venit
în lume ca să cheme pre cel pă-
cătos la pocăință, să aducă pre
fiul cel rățacit la casa tatălui său
și să ne curețe haina cea albă a
botezului, pregătindu ne din ea

haină de nuntă pentru ospățul
ceresc al Tatălui Său.

Chemarea pe care Hristos a
adus-o lumii este o chemare la
cele de sus, o aducere aminte de:
Tatăl nostru cel din cer, de împă-
răția Lui și de legile ei. Omul nu
poate răspunde prin altceva la
această chemare decât prin po-
căință, fiindcă aceasta singură este
dovada dragostei lui față de Dum-
nezeu. Pentru a mântui pre om
Dumnezeu cere ca la dragostea
Lui omul să răspundă tot cu dra-
goste, iar la chemarea Lui cu în-
toarcere din calea păcatului.

Fiecare Crăciun este o chemare
a lui Dumnezeu, trimisă lumii prin
Fiul Său, de a se împăca cu El.
Hristos vine în lume an de an,
nu numai pentru a însoți la această
împăcare pre cei nou-născuți ci
și pentru a mișca inimile celor ce
trăesc încă în dușmănie cu Dum-
nezeu.

Creștine, nu sta nepăsător! Da-
că nu ai izbutit încă să ații calea
păcii, iată acum Fiul lui Dumne-
zeu vine să te însoțească. Împacă-
te cu Dumnezeu, cu aproapele tău
și cu tine însuși. Cât de îngrozitor
este gândul că Dumnezeu cel atot-
puternic vine să-și cerceteze moș-
tenirea, iar omul cel împietrit nu
grăbește spre pace, ci rămâne cu
ghimpele urii în inimă. Oare cân-
tarea îngerească, ce răsună în ju-
rul tău, vestind: Mărire întru cel
de sus lui Dumnezeu, pe pământ
pace, între oameni bunăvo're, să
nu fi pătruns la urechile tale? Nu
vezi cum natura se pregătește să
aștearnă haina albă a zăpezii peste
pământ, iar soarele să risipească
întunerecul lung al nopții? Crăciun-
ul te cheamă la o viață nouă.

Este sărbătoarea iubirii și a
păcii. La lumina acestui praznic
creștinul cunoaște că lumea și
mântuirea omenescă au izvorit
din marea iubire a lui Dumnezeu,
care susține toate. Nașterea lui
Hristos, repetată an de an, ne mai
spune că dragostea lui Dumnezeu
veghează neîncetat deasupra noastră.
Cunoscând acestea, bucuria zilei
să umplă sufletele voastre, iar
„pacea lui Hristos, întru care ați
fost chemați, să stăpânească in-
imile voastre”.

Binecuvântarea Domnului să fie
cu voi cu toți.

Dat în reședința Noastră epis-
copească din Arad, la praznicul
Nașterii Domnului din anul 1938.

Al vostru iubitor părinte sufle-
tesc:

† ANDREI
Episcop

Manole Ciupală

concesionarul restaurantului din
Gara „Domnița Elena”
Timișoara, nreasă clienților săi

Sărbători fericite!

La mulți ani!

Cadourile practice
și estive se găsesc
magazinul de
de bărbătești

Iosif Ihatz
Bd. Regele
TIMIȘOARA
și Bd. Regele Feră
URA

Cele mai noi modele de
Radio
în 6-8-10-12 rate lunare
sau săptămânale numai la
vechea firmă:

Kalmar Iosif

magazin electrotehnic, str. Brătianu I, ARAD

Prof. Eugeniu Dublea: Municipiul și județul ARAD

Dl profesor Eugeniu Dublea cunoscut ca unul dintre harnicii profesori ai specialității desen și calligrafie din Arad, și a luat sarcina grea de a prezenta publicului românesc, orașul și județul Arad.

Albumul întocmit face parte din „Orașe din România în imagini”, dând „noțiuni generale asupra manifestărilor caracteristice ale vieții locale” în cadrele istorice și sociale ale vieții românești.

Plecând dela înfățișarea generală a țării, ne descrie bogăția României, alături de o hartă cu principalele orașe din țară, arătând populația țării așa cum se prezintă în lumina statistice.

Colaboratorii d sale sunt: d. Iosif Moldovanu inspector școlar penz, care vorbește despre trecutul Aradului, făcând un istoric al orașului, arătând mai ales preponderanța elementului românesc, toponimia și comunele curat românești din județ.

Eroii martiri din județul Arad sunt redați cu numele și se văd clișee frumoase, cari sunt clare: Crucea martirilor din Arad și monumentul din Hălmașu.

Urmează figurile mărețe ale Aradului și ale județului: Dimitrie Vlădăreț, Moise Nicoară, Mircea V. Stănescu, Ion Tripa, Ion Slavici, dr. Gheorghe Vuia, dr. Nicolae Oacu, Mihai Velicu, Vasile Goldiș și Ștefan Cicio Pop.

Viețile acestor mari bărbați arădani sunt pe scurt relatate, dimpreună cu fotografiile lor.

Figura d. colonel Mihail Dobricescu, prefectul județului Arad e descrisă cu multă căldură, arătându-se dragostea și munca ce o depune pentru bunul mers al județului, și mai ales înfăptuirile culturale.

Vederile din județul Arad sunt semnificative, ele ne pun în fața multor realizări, și ne duc cu gândul înspre altele ce urmează să fie făcute.

Județul Arad este redat în imagini și cu o descriere documentată a bogățiilor ce există de d. Ing. Traian Trămbițoi, după „Hotarul” Nr. 4, 1938.

Ținutul Hălmașului (trecutul și prezentul) cuprinde studiul d-lui prof. Mager, cunoscut ca unul dintre cei mai de seamă laboratorii ai țării Hălmașului.

Urmează partea culturală: Străjeria în Arad, cu toate înfăptuirile ei.

În „Echipole Regale și satul românesc” găsim străduințele tinerețului pentru ridicarea satului românesc, din județul Arad, căminele și corurile bisericesti din diferite părți și bibliotecile populare „Concordia” din județul Arad.

„Industria orașului și a județului Arad” e bogată după cum ne vorbesc și cifrele ce sunt prezentate.

D. Nerva Iercan, directorul general al Băncii Victoria S. A. din Arad, are un studiu substanțial despre „Situația economică a județului Arad”. Sunt interesante concluziile ce se desprind și propunerile ce le face pentru o învioreare a vieții economice a județului Arad.

„Populația județului Arad” ni se înfățișează întreaga mișcare a populației în diferite ani. Fotografiile țăranilor, cu portul caracteristic și bisericile din comunele județului, arată partea etnografică.

„Starea culturală” de d-l Liviu Dublea, director școlar, conține date asupra instituțiilor culturale.

Dl dr. Mihai Mărcuș descrie orașul Arad, ca o „afirmare românească dela granița de Vest”.

„Palatul Cultural”, și starea bibliotecii, istoricul Episcopului Aradului, cu figura mult regretatului episcop Roman Clorogariu și a c-

tualului Episcop Andrei Maglieru Urmează descrierile: Mănăstirea Hodoș Bodrogului, Institutului teologic de odinioară, Preparandiul, (Șc. Normală actuală), Casa Invățătorilor de I. Mladia director, Parochia română unită din Arad, a Mitroșiilor, Spitalul de Copii „Principele Mircea”, via personalitățile Aradului în frunte cu gen. Vlad Alexandru s. a. D. I. Codrea, scrie despre „Presa Aradului”, „Calea ferată Arad—Podgoria. Albumul îți dă o imagine generală de tot ce are orașul și județul Arad.

Albumul este întocmit în întregime de dl. prof. Eugeniu Dublea, cu ajutorul colaboratorilor amintiți. Clișee frumoase împodobesc descrierile ce sunt făcute. D. E. Dublea a depus o muncă intensă adunând materialul necesar pentru alcătuirea unui album, care să ne dea ce are orașul și județul Arad mai important.

C. R.

Stăvilirea depopulării BANATULUI

Organizarea inspectoratului serviciului social al Ținutului Timiș

D. dr. Alexandru Marja, rezident regal, a făcut următoarele numiri pentru organizarea și conducerea serviciului social al Ținutului Timiș:

D. profesor Traian Topliceanu, directorul Liceului German de stat a fost numit inspector pentru întregul Ținut.

D. dr. Iosif Nemolau, medic a fost numit director pentru întregul Ținut.

Aceste numiri s'au făcut în vederea măsurilor necesare a se stăvilii depopularea Banatului, problema căreia urmează a se da, și se va da în mod cu totul deosebit, o atențiune specială.

Credite

de un miliard lei pe seama agricultorilor

BUCUREȘTI, 24. — Urmând înaltul îndemn al M. S. Regelui și al guvernului, Banca Națională a pus la dispoziția „Institutului Național al Cooperăției” un credit de un miliard lei, așa că, pentru viitor, agricultorii vor fi sprijiniți în mai largă măsură, cu creditele de care au nevoie.

Vor fi acordate:
1. Imprumuturi de producție agricolă;
2. Imprumuturi de taxare agricolă și
3. Imprumuturi de investiție agricolă, cumpărare de pământ, construire de case, etc. Aceste imprumuturi, se vor restitui în rate lunare cu o dobândă de cel mult 5 la sută.

Acordarea lor se va face prin băncile populare la care agricultorii sunt asociați, termenul lor fiind între 5 și 10 ani.

CABARETUL
Cornul Vânătorului
ARAD BAR
Program pe luna Decembrie 1938
4 „ARDELEAN”
revu girl's
3 Andrew's
Asther Beby
Orchestra
Nermeșan

PRUNCII MORȚII

de Mihail Lungia

Impingerea Ungurilor spre Tisa nu s'a făcut așa de ușor și fără de vărsare de sânge, cum se scrie scurta istorie a acestor pagini de sfântă dreptate pentru Români. Au avut loc și lupte crâncene, dar a tășnit mai mult o cumplită răsunare printre frontiere și în dosul lor de amândouă părțile.

La Hălmaș, pe malul drept al Crișului Alb, la poalele munților apusenți, a fost o ciocnire ș-o rălucaală între cele două nații, cum rar s'a întâmplat în alte timpuri și în alte părți ale convecțiunii acestor două popoare.

Țara Moșilor e frântura de neam cea mai dărză. Nicăieri mândria de neam nu e mai vie, dar și ura contra năvălitorilor de veacuri mai vădă.

Când îi vorbești de Ungur, Moșul se bate cu pumnul în drept: — Unde dă Dumnezeu să ne mai prindem odată la trântă cu el, noi singuri singureți, să ne cercăm puterile!

Oricine a străbătut satele risipe pe dealuri și pe toate văile, ce pornesc să se țină lanț din Muntele Găina, a putut să înțeleagă, că, dacă întâlnești la tot pasul sărăcie, lene, beție, durere și neîncredere, ca nicăieri în țara dintre Tisa și Nistru și din Dunăre n' Ceremuș, apoi iarăși în nici o parte a pământului românesc nu clocotește, mai multă dușmănie împotriva stăpânilor de până ieri și mai erotică hotărâre de răsunare:

— Când'o fi să dăm plept cu el, pe noi să ne lase 'n primele linii! Așa zice răspicat, din fundul sufletului, tot Moșul.

Și vorba lui e vorbă de pus la icoană.

În decursul veacurilor, în toate războaiele duse de împărăția Habsburgilor, la toate hotarele ei, mereu turburate și încălitate, n'a fost soldat mai credincios, mai neșovăitor, mai mefăricat și mai sângeros ca Moșul. La lareșe erau cei d'întâi, cari alergau la moarte; iar în înfrângeri și n retrageri au părăseau pozițiile și stau ghemuți în tranșee până erau măcelăriți.

Ușor de aprins la răsvăritre și greu de potolit. Deaceia el au fost singurii, cari au dat de gândit și de lucru vechii stăpâni și singurii lobagi, cari au îndrăznit să scuture jugul neșosilor, sub Horia și sub Avram Iancu.

A fost destul ca să le trimeată vorbă crali lor, ca să se adune de pe toate culmele și să deslănțue foc și pustire.

E un neam ciudat, neșos și neprețuit îndestul Moșul.

Poate că și lipsa îi face să fie rău, poate și suferința răscută odată cu el în suflet, îl face ș-o răsunăscă din când în când.

Deaceia când i-a venit prilej să arate ce poate în timpul războiului pentru întregirea neamului, Moșul a fost la înălțimea chemării lui, făcând să se cutremure carnea pe om de grozăvia dreptății lui.

Se pornise luptă aprigă la Hălmaș. Sforțări mari de amândouă părțile să rupă fronturile, unii să se vadă iar la Carpați, alții s'a jungă la Tisa. Bubueau tunurile, făcându-mitrallerele, nu mai conțineau împășcăturile.

Dacă deoparte populația ajută trupele cu ce aveau la îndemână și cum putea, spre răsărit, de cealaltă, spre apus, făcea să se îngreuneze cât mai mult mișcările, dușmăna ea pe față pe cei de alt sânge și de altă lege.

Trecea printre rânduri, aducea vești dincoace, răspândea știrile printre cei cari luptă împotriva fraților lui, semana groaza la t-

mile lor.
Erau prinși, legați și uclși mlă, dar nu dau îndărăt, nu potoleau. Din ce în ce mai mare, mai pe față. Și pedepse țineau lanț: schingiuiri, împăcări, spânzurări.

Dar într'un zori de zi s'a lanțul de trăgători de dincolo Criș și au pornit ai noștri fugărească, ducându-l până Budapesta.

Moșii au eșit la drum cu cu mare, cu furcă, cu topoi Tăeau, sfărțeau la nălcule, își făceau drum printre ei, neavând răgaz să prade, să omoare.

Au prins păcuri întregi, dudu-le la Criș. Și s'au pus pe săpiti, la malul lui, cum se ciocnesc oile la zahana, de a curs din albă ce era 'ntod'ăuna, pe vreme de ploaie vânătoare, trei toată roșie.

S'au strâns apoi la sfat. Au tărit să înnațe rugi de mulțumiri lui Dumnezeu pentru desrobirea toate bisericile răsună glasul vor de bfrunță al clopotelor.

Au ales 9 copii din 9 sate, orfanți, omorâți de Unguri, în pul cât au țintit hărțuțiile ac.

S'a făcut slujbă mare, în so de preoți, cu protopopul la mijloc.
Cei nouă țancl au fost botezați cu apă roșită de sânge, ca crească cu setea războiului n' flete și să sară cei d'întâi când mișca țara să se aperse de boale sălbatice, cari o mie de ani robii, jefuind pământul și secătând sufletul românesc.

Acestor nouă odrasle de Moș de pe valea Crișului Alb, din Hălmaș și din satele din jur li s'a spus „Pruncii Moșilor”, apoi, urmări și obiceiul și alegându-se pe ei

— pe sămânță —, tot vârstărilor celor p'eriți în împlinirea dărilor li s'adă numele de „Pruncii Moșilor”, iar când s'a sfârșit numele acestora au fost luați la rând.

au fost și sunt la carte la Brașov și înrolați la regimentele grecești, hotărâți să rămăne viștreagă sub arme, gate de plina hotarul apusean, să împlinesc ceea li a fost juruit. Grija pe ceace trebuincioase trupurilor și fletelor lor a purtat-o și o purta însoțirea de lumina a minții „Avram Iancu” din Hălmaș, peste care ce, ca o premenitoare însuflețire binocuvântarea protopopului B. L. se zice acum „Pruncii Moșilor”.

Ei știu doar atât că s'au curățat jertfa pentru neam, că ea mamă și că ei sunt sortiți.

Și rugăciunea și grija lor de tot zilele asta e: să moară apoi du-și legea, limba și moșia ș-o ele naș'a.

1938, X. 16

Mihail Lungia

Ilie Mohor
concesionarul restaurantului din Gara Arad, urează clientelei sale
PRAZNIC FERICIT!
LA MULȚI ANI!

Cheta, boala sezonului etc. și tot de artice modă bărbătească
renumitul gazin
Apolloni
A D
„Regele Ferdinand I”
mini și Umbre
*) Apare 'n vo'

Modernizarea Aradului

Noile proiecte ale conducătorilor oraşului

Conducerea primăriei, preocupată de dezvoltarea oraşului nostru, a propus ca în viitorul apropiat să traducă în realitate o serie de proiecte menite să aducă o învioreare simfioară în viaţa noastră.

Înfăptuiri ce se aşteaptă

Este vorba în primul rând de înfiinţarea unei case de amanet pentru a scoate populaţia săracă din ghilarele cămătarilor şi exploatorilor nemiloşi.

În al doilea rând, de clădirea unor hale pe seama vânzătorilor de alimente şi zarzavaturi din pieţele locale.

În aceasta se urmăreşte nu numai crearea unui venit pe seama oraşului ci şi asigurarea unor condiţii strict igienice pentru deservirea alimentelor sănătatea locuitorilor cerând aceasta mai mult decât orice. Pentru anul viitor se proiectează mărirea şi modernizarea băilor populare „Neptun” care au dovedit de atâtea ori de îndădere şi capacitate insuficientă pentru nevoile populaţiei oraşului. Privinţa aceasta există şi un proiect de mutare a acestor băi

pe malul stâng al Mureşului, adică pe partea dinspre Cetate, terenul pe care-l ocupă actualmente urmând să fie transformat în parc. Tot pentru anul viitor este proiectată edificarea noului abator, a cărui planuri sunt făcute şi acceptate atât de către primărie cât şi de către ministerul agriculturii şi domeniilor. Se mai proiectează valorificarea uzinei de gaz, adică mai bine zis concesionarea ei unei societăţi particulare sau unui particular, după cum va fi situaţia. Şi ultimul proiect, exploatarea în regie proprie de către primărie a serviciului de înmormântare.

Problema hălelor

Am expus mai sus proiectele primăriei aşa cum au fost anun-

ţate. Rămâne acum să examinăm câteva din ele şi sub alt raport decât cel pe care-l vrea primăria. În primul rând să luăm halele. A mai fost vorba despre acest proiect, el urmând să fie realizat în locul actualului cinematograful „Central” — atât clădirea de larnă cât şi grădina de vară — apoi cazarma pompierilor. În actualul proiect nu se vorbeşte unde vor fi clădite, dar bănuim că nu s'a renunţat la vechiul proiect.

Cel mai potrivit loc pentru hale ar fi piaţa Catedralei sau în piaţa împăratului Traian, care nu serveşte la nimic, nefiind nici parc, nici piaţă.

Casa de amanet

Înfiinţarea casei de amanet, este o idee ce trebuie salutăată de toată lumea, pentru că prin realizarea ei o seamă de oameni vor fi scoşi din ghilarele cămătarilor locali şi a sucursalelor casei de amanet din Timişoara. Este de dorit, ca această instituţie financiară să fie cât mai curând realizată.

Băile Neptun

Transportarea băilor populare Neptun pe malul stâng al Mureşului este de asemenea o idee foarte bună însă păcătuieşte prin faptul că nu e practică: lungeste în mod inutil drumul până la cabinele desbrăcare. Din alt punct de vedere, credem că apropierea de pădurice şi locurile umbroase din alele Cetăţii, ar ușura anumite moravuri de... strand, ca să nu le zicem altfel.

Concesionarea uzinei de gaz?

O altă idee nouă a actualului conducător al primăriei, este valorificarea uzinei de gaz sau, cum am spus şi mai sus, concesionarea ei. Motivul pentru care se intenţionează acest lucru, este lipsa de rentabilitate a uzinei. De ce nu rentează uzina de gaz nu ştim, dar vedem că reprezentanţa locală a societăţii „Aragez” merge foarte bine. Aceste două lucruri s'apuzate alături, oare nu dau nici un fel de explicaţie pe seama conducerii municipiului? Şi apoi, să punem o întrebare logică: dacă în exploatarea primăriei — adică a întreprinderilor comunale — uzina de gaz este deficitară, prin ce mijloace se va transforma în excedentară prin simplul fapt al trecerii ei în exploatarea unui particular, care în afară de suma cuvenită primăriei va trebui să câştige cheltuielile de regie, personal şi amortizarea capitalului investit? Credem că raţiunea aceasta — dacă e acela şi nu alta care a determinat primăria să ia această hotărâre — e tare subredă... Este apoi vorba, ca toate aceste realizări, inclusiv luarea în exploatare proprie de către primărie, a serviciului de înmormântare, — şi minus concesionarea uzinei de gaz — să se facă prin colaborarea cu capitalul particular, prin transformarea lor în regii mixte.

Deocamdată suntem în aşteptarea unor planuri mai concrete urmând ca atunci să insistăm mai migălos asupra fiecăruia. Subliniem însă tendinţa laudabilă de modernizare a oraşului.

Ceţiţi şi răspândiţi „Ecoul”

O manevră condamnabilă a conducerii Teatrului German din Timişoara

Cu concursul scandalos al presei din localitate s'a încenat un abuz

Unele ziare din Timişoara, ale carora redacţii sunt tixite cu elemente total străine de vederile şi aspiraţiile elementului german din Banat, au publicat o informaţiune total tendenţioasă asupra închiderii teatrului german din Timişoara, din care cauză, conducerea s'ar fi văzut obligată să concedieze întregul personal artistic „angajat cu mari sacrificii”!

Care-i realitatea

Teatrul german din Sibiu, prin directorul său, d. Gust Ongyerth, a primit autorizaţiunea de a juca la Timişoara până la data de 24 Decembrie din anul curent şi între 2 şi 15 Ianuarie 1939.

La aceste date, ca şi până în prezent, Teatrul German a jucat şi-şi va putea continua nestingherit reprezentaţiile.

D. Gust Ongyerth însă, a voit

să joace în timpul Sfinţilor Sărbători ale Crăciunului şi Anului Nou şi fiindcă nu a primit autorizaţiunea solicitată — nu din vina primăriei, însă — a recurs la trucul rămănerii pe drumuri a numerosului personal artistic angajat, anunţând, cu complicitatea scandalosă a unei anumite presei, şi închiderea teatrului de către autorităţile din Timişoara, în speranţa că, prin acest şantaj, vor putea obţine autorizaţiunea răvnită.

Precum se vede deci, combinaţiunea d-lui Gust Ongyerth n'a prins, dând greş, cum trebuie să dea toate şarlataniile celor ce procedează la fel.

Primăria municipiului Timişoara precizează că sala Teatrului Comunal n'a fost închisă, ea rămânând la dispoziţiunea trupelor în regulă cu autorizaţiunile eliberate de organele competente.

Mama şi fiica omorâte pentru a fi jefuite

BUCUREŞTI, 24. — O îndoată crimă, învăluită încă în mister, a fost săvârşită în str. Jiului Nr. 3 în Capitală, suburbana Lupeasca. Femeia Zoe Grovin şi fiica ei, Maria, au fost găsite sugrumate în împrejurări cu totul bizare. Oribilele crime par a fi opera unui demant.

Crimele au fost descoperite la orele 11 noaptea, când cişmarul Constantin Govrin s'a înşolat acasă şi neprimind nici un răspuns dela soţie, a spart uşa şi intrând în casă, a dat peste spectacolul oribil. Se pare că scopul crimei a fost jaful.

Ruperea relaţiilor diplomatice între Japonia şi Rusia

OKIO, 24 (Radior). — Ziarul „Okumîn”, afirmă că în consiliul ministrilor de Jol dimineaşea, s'ar desemnat, printre ministri, un comitet în favoarea rechemării am-

basadorului japonez la Moscova şi ruperii relaţiilor diplomatice cu Sovietele din cauza chestiunii pescuitului.

Diplomat sovietic CONDAMNAT PENTRU FURT

BRUXELLES, 24 (Radior). — Agenţia „D. N. B.” anunţă că ataşatul comercial al Uniunii Sovietelor, Parewsky, a fost condamnat la trei luni închisoare şi 350 franci amendă pentru furtul săvâr-

şit de el într'un mare magazin din capitala Belgiei. Sentinţa a fost dată în contumacia, deoarece acuzatul a fugit din Belgia.

O dansatoare şi un detectiv conduceau biroul de spionaj din Elveţia

GENEVA, 24 (Radior). — Spionajul na Virginia Capt, arestată de autorităţile elveţiene, conducea cu detectivul Paul Rochat un adevărat serviciu de informaţii politice şi militare, în folosul mai multor

puteri străine. Aresarea dansatoarei Capt s'a făcut puţin timp după ce cumpărase de la un inginer elveţian, o granată specială antitanc, care a fost găsită acuzată în rochia ei.

Anunţ

La fel ca în trecut şi în anul acesta magazinul nostru va fi închis Sâmbătă la orele 19

pentru a da posibilitate angajaţilor noştri de a putea serba seara ajunului de Crăciun acasă împreună cu familiile lor.

Cu privire la această împrejurare rugăm onor. clientela noastră să binevoiască a efectua cumpărăturile până la această oră, deoarece am dori a evita ca prin închiderea mai de vreme a prăvăliei să nu se poată cumva aprovizionarea cu articolele ce doreşte să şi procure din prăvălia noastră.

Cu toată stima
ALBERT SZABO

S. I. N. C. ARAD

Preşuri, ştergătoare de picioare, stufe pentru mobile, furnituri de tapiţerie, ghingi pentru mori şi frângerii de transmisiuni la:

Schönberger & Grünstein S. A.
Arad

B. dul Regina Maria No. 9 (Palatul Neumann)

Jalnica situație a serviciului sanitar al municipiului Timișoara

Se impune ca organele de specialitate să nu fie stingherite în preocupările lor de a asigura evoluția normală a acestui serviciu important

Cu toate progresele din fiecare ramură de activitate, înregistrate în ultimii ani la Timișoara, în domeniul sanitar-veterinar n'a reușit încă să se rezolve problema aceasta așa de delicată și de importantă indiscutabilă.

Din această cauză, Metropola Banatului, în afară de abatorul comunal, n'are nici un serviciu sanitar-veterinar care să poată fi considerat bine organizat și înzestrat așa cum se cere într-o așezare municipală cu peste o sută de mii de locuitori.

Un local insalubru

Cu toate că personalul serviciului sanitar veterinar al municipiului Timișoara este compus din șapte medici veterinar, dintre care cinci lucrează la abatorul comunal, iar doi la municipiu, personalul ajutat compunându-se din doi agenți veterinar, birourile sunt adăpostite în trei camere din parterul edificiului primăriei în care igrasia cuprinde nu numai fundușii, ci și pereții întregi, de jur împrejur.

Ca să lucrezi liniștit în aceste birouri, unele dintre ele total lipsite și de lumina necesară, trebuie un adevărat curaj, necesându-se și o sfidare îndrăznească, a tuberculozei, care pândeste nestângherită din toate ungherele.

În plus, se cere relevant și faptul că o serie de cureniți reci care se resimt tot mai mult, amintesc destinația trecută a acestor părți a parterului primăriei locale, care a servit odinioară drept închisoare pentru răfăcătorii orașului.

O instituție model

Abatorul municipiului este singura instituție sanitar-veterinară, care corespunde misiunii sale, atât în ce privește organizarea tehnică, cât și administrativă.

Mărit și amenajat de destoinic conducător, abatorul municipiului este azi o instituție care face cinste municipiului și serviciului sanitar-veterinar.

Metodele de tăiere a animalelor, s'au îmbunătățit simțitor în ultimii șase ani; iar organizarea lui este astfel alcătuită, încât oferă, măcelarilor angroșiști, toate avantajele tehnicii moderne, pe lângă o taxă echilibrată de manipulare.

Fabrica de conserve de carne, construită pe teritoriul abatorului completează în mod rațional organizarea lui.

Serviciul de ecarisaj

Serviciul de ecarisaj al municipiului funcționează încă după metode învechite.

O simplă vizită la acest serviciu, care aici mai poartă încă numele de „hingherie”, îți arată de la prima privire, organizarea primitivă și dezinteresul pe care conducătorii municipiului l'au arătat față de un asemenea serviciu, a cărui importanță în prevenirea și combaterea boalelor e în deosebire cunoscută.

După statistica serviciului sanitar veterinar al municipiului, — dată până în prezent publicității — au fost prinși 565 câini și s'au cules de pe străzi 80 cadavre.

Dintre câinii capturați au fost sacrificați, prin procedeu electrocutării, 545 câini.

Cu toate acestea, nevoia unei noi organizări a acestui serviciu se impune cu urgență, deoarece săptămânal se trimite la institutele antirabice, persoane mușcate de câini turbați.

Desfacerea cărnurilor

Desfacerea cărnurilor în municipiul nostru se face în circa 100 măcelarii și circa 25 șetri de piață.

Timișoara este, poate singurul oraș din noua provincie, unde carnea se mai desface în mod atât de primitiv și atât de lipsit de

cele mai elementare condiții igienice.

Este destul ca într-o dimineață să treci prin piața Unirii și să vezi, întocmai ca în Orient, șetri în care se vând bucățile de carne.

În aceste condiții, posibilitățile de infectare a cărnii sunt dintre cele mai mari.

Măsurile luate în ultimul timp de serviciul sanitar veterinar și primărie, par a soluționa această problemă, dar nu complet, pentru că rezolvarea ei definitivă nu poate veni decât atunci când și Metropola Banatului, ca și celelalte mari orașe ale țării, va avea hale pentru desfacerea alimentelor de tot felul, care, sunt proiectate a se construi de actuala conducere municipală în Piața Badea Cârțan din Timișoara Fabrică și a căror construcție va începe chiar în primăvara anului viitor.

Desinfecția vagoanelor

Serviciul pentru desinfecția vagoanelor nu este organizat, pentru a putea garanta o execuție satisfăcătoare.

Cețiți și răspândiți

Ecoul

ar fi timpul ca printr-o dezinfecție riguroasă a vagoanelor, să se înlăture introducerea în țară a acestei boli, cu urmări atât de dezastruoase pentru economia noastră națională.

Infăptuiri ce se impun

Pentru ca serviciul sanitar veterinar al municipiului Timișoara să corespundă nevoilor, ar trebui să se clădească o instituție proprie, în care să se amenajeze o clinică veterinară cu serviciu permanent, ca specialității să poată fi la dispoziția publicului, ori de câte ori se simte nevoia.

Să se acorde acestului serviciu, personalul și sprijinul necesar.

Să se organizeze un serviciu de ecarisaj modern.

Să se construiască un grajd, pentru reproducătorii municipiului în sfârșit, toate atribuțiile din domeniul sanitar-veterinar să fie lăsate spre rezolvare, organelor de necontestată pricepere, fără alt amestec nechemat, de ori unde ar veni el, dat fiind că, numai printr-o rațională diviziune a muncii, în cadrul specialității și a răspunderilor necesare se poate asigura buna funcționare și normala evoluție a acestui serviciu covârșitor de important.

Supunând binevoitoarei atențiuni a d-lui primar al municipiului Timișoara, dr. Coriolan Băran, așteptăm înregistrarea măsurilor ce se vor lua.

(h. i. ghe)

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

Viza carnetelor cu reducere pe C. F. R. a invalizilor, văduvelor și orfanilor de război din Timișoara

Se aduce la cunoștință invalizilor, văduvelor și orfanilor care au carnet C. F. R. cu reducere de 75 la sută că, sunt obligați a se prezenta la viză, la sectoarele administrative respective, în zilele de 28, 29 și 30 Decembrie a. c. între orele 8 și 13 a. m. cu următoarele acte:

Invalizii vor avea asupra lor biletele de reformă din armată.

Văduvele vor aduce titlurile de

pensione.

Orfanii de război, deosebit de titluri de pensune sunt obligați a avea asupra lor și extrasele depe actele de naștere.

În același timp se aduce la cunoștință acestora că, se vor lua dispozițiuni spre a li se distribuie lemne de foc gratuite, sau cu reducere, după împrejurări care vor diferi dela caz la caz.

Știri și fapte diverse

Centuria independentă a străjerilor dela Liceul timișorean de construcții civile și edilitare, de sub comanda d-lui profesor Simion Mărcuș a luat frumoasa inițiativă de a organiza o colindă în seara de Ajunul Crăciunului.

Vor participa vreo 15 elevi din Timișoara, care vor vizita în primul rând pe Excelența Sa d. dr. Alexandru Maria, rezidentul regal al Ținutului Timiș și apoi celelalte notabilități din Timișoara.

D-na maior Bundra, comandanta cohortei străjerilor din Timișoara, aduce și pe această cale cele mai calde mulțumiri tuturor aceluia care prin concursul lor moral și material au contribuit la opera de ajutorare a copiilor săraci din Metropola Banatului, dându-i astfel posibilitate să aducă de Sfintele Sărbători ale Crăciunului, alinare și bucurii, în sufletul micilor nevoiași din orașul nostru.

Furt. Femeia Olga Steiner, domiciliată în strada dr. Emanuel Ungureanu Nr. 5 a fost arestată de organele Circ. I a de poliție din Timișoara, fiind reclamată de d. sublocotenent Florea Ionescu, din strada Palanca Nr. 2, căruia i a furat suma de 9.500 lei.

Cazul se cercetează.

A apărut și s'a pus în vânzare în librăriile locale un elegant volum de epigrame datorat d-lui Inginer Inspector general Dion Mardan, profesor la Școala Politehnică.

Un ziar pentru săteni. Rezidența regală a Ținutului Timiș, a luat frumoasa inițiativă a tipărit un ziar săptămânal pentru săteni, începând cu data de 1 Ianuarie 1939.

Gazeta se va numi „Luminătorul”, d. dr. Alexandru Marta alegând acest titlu după ziarul cu același nume tipărit în Banat de dr. Pavel Rotariu, între anii 1880 și 1894.

Materialul redacțional va fi completat de specialiști, redactor responsabil fiind d. Aurel Bugariu, avocat, în care sens s'a și făcut înscrierea la Tribunalul Timiș-Torontal secția III-a comercială.

Sinucidere. Bătrâna Elisabeta Rimschneider, de 76 ani, suferind de mai multe timp de o boală incurabilă s'a spânzurat cu o basma de cap în locuința ei din Timișoara.

Cazul se cercetează.

ARAD

D-nii abonați la Radio, cari din diferite motive nu au achita-

abonamentul pe Octombrie—Decembrie 1938, sunt invitați a se prezenta de urgență la Oficiul P. T. T. Arad I, în caz contrar chitanțele vor fi înpolate la București, urmând a fi achitate cu 30% la sută majorare.

Se aduce la cunoștință Onor. public că cu data de 23 XII a. c. ora zero și până la 8 Ianuarie 1938 ora 24, se admit telegrame de felicitări sau urări cu reducere de 50 la sută din taxele tarifare atât telegrame loco cât și în alte localități. În aceste telegrame prezentate în intervalul de mai sus, nu se aplică minimum de taxe și nici taxa de noapte și sărbătoare.

Medic primar-șef al serviciului Dermato-Veneric, Spitalul Județean Arad,

Dr. Miron Heretiș

fost asistent de clinică, specialist în boli de piele, păr, genitorinare și venerice.

Cosmetică, quartz, diatermie consult: bărbați și femei 3—6 și 7—8 seara.

Piața Avram Iancu No. 10 Arad. Telefon: 19—61.

Direcțiunea Intreprinderii Comunale, aduce la cunoștință Onor. public, că în ziua de 24 Decembrie a. c., la ora 12, circulația autobuselor va fi oprită pe toate liniile, pentru ca personul să și poată sărbătorii seara ajun în familie.

Totodată se face cunoscut, abonamentele se eliberează de data de 28 XII 1938 până la 1 Ianuarie 1939, în biroul din fața Gării C.F.R., între orele 8—14 17—19, iar dela 1 Ianuarie, în ofițer de birou.

Pentru cadouri moderne

asortiment bogat de bijuterii și ceasornice, la

Coloman Hartmann

giuvaergiu

ARAD

B-dul Reg. Maria No. 20

Crăciunul este sărbătoarea bucuriei, Licheur crem special **FLORA** este bucuria sărbătoarei

Varieté Bar
„TERMINUS”
Timișoara

Programul pe luna Decembrie

Duo Ilre and Willy
păpușa minunată
Trio Alfonso
Dansori naț. și acrob.
Dolly Gadd
Dansatoare nuda din Finlanda
Trio Aldezy comici
Trio Kerléz
și alte soliste

Cu diseurul Paul Veszely

Consumați numai:
ROM
LICHEUR
COGNAC
APERITIV

Zwack
UNICUM

Întăritor al stomacului
De vânzare la toate magazinele de coloniale și delicatose

FABRICA:
Arad, Str. M. Stănescu 1
Telefon 1506

Marea ofensivă a GENERALULUI FRANCO a început

Trupele naționaliste au spart frontul republican în 4 puncte

BILBAO, 24 (Rador). — „DNB” transmite. Marea ofensivă naționalistă a început azi pe frontul din Catalonia. Deși această ofensivă fusese anunțată mai înainte, inamicul s'a lăsat surprins, după o scurtă dar foarte intensă pregătire de artilerie. Infanteria naționalistă a străpuns frontul în patru puncte și pe o lățime considerabilă. Lupta continuă.

Armament francez pentru republicani

LONDRA, 24 (Rador). — Ducele de Alba, agentul guvernului naționalist spaniol, a remis o comunicare la Foreign Office, în care afirmă că material de război francez a fost pus la dispoziția guvernului republican în momentul reparării distrugătorului guvernamental, „Josef Luiz Diaz” la Gibraltar. Nota guvernului naționalist arată că vasul francez „Mistral”, care trebuia să ducă la Gibraltar materialul de reparații pentru distrugătorul republican, avea pe bord o încărcătură de torpile franceze de tip foarte modern și numeroase

muniții și în deosebi, proiectile antiaeriene. Această încărcătură a fost descărcată pe bordul bastimentului republican.

Informațiuni

„ECOUL” urează tuturor prietenilor și cetitorilor săi praznicul Crăciunului în fericire și voie bună.

CETTI și RASPANDITI

Ecoul

Numărul viitor al ziarului nostru va apare Joi 29 Decembrie 1938, la orele obișnuite.

Toată presa română aduce elogii ziaristului Gr. Gafencu, nunt ministru al afacerilor străine. De asemenea, sindicatul ziaristilor ca și celelalte asociații de presă, au felicitat pe noul ministru de externe, distins fruntaș al breslei ziaristilor.

Pentru a aduce ușurare populației satelor, Ministerul de finanțe a hotărât să lase liberă folosirea amnarului și a fitilului.

Fabricarea, păstrarea, vânzarea, transportarea și oricare folosire a amnarului, cremenel și fitilului de orice fel, sunt libere, fără a fi supuse la nici un fel de taxe sau formalități.

Ministerul de finanțe a întocmit o decizie prin care se ridică brevetele de băuturi spirtoase unui nou lot de cârciumari din Nordul țării, dispunându-se închiderea definitivă a acestor cârciumi.

AJUTORAREA comercanților și meseriașilor săraci din Arad

Urmând impresionantul apel al d-lui Mitică Constantinescu, ministrul economiei naționale, Camera de Industrie și comerț din Arad, prezidată de d. Ing. St. Mateescu, a organizat o colecție pentru ajutorarea — de sărbătorile Sf. Crăciun — a comercanților și meseriașilor săraci din oraș. Au contribuit: Unirea Comercilor de comerț și Industrie cu lei 10.000; Camera de comerț și Industrie Arad cu 10.000 lei și diferite întreprinderi comerciale și Industriile din Arad cu lei 30.000. Sumele s'au distribuit celor îndreptățiți la ajutor, într'un mod discret — și deci cu atât mai laudabil — pentru că cei ajutați în felul acesta să nu sufere umilința unui spectacol public.

Provocând scandal, un tânăr beat se alege cu o bătae sdravănă în cartierul Iosefin din Timisoara

În noaptea de 23 spre 24 Decembrie a. c. la orele 2, individul Gheorghe Crețan de 24 ani, domiciliat în strada Fröbl Nr. 53, fiind în stare completă de ebrietate, a provocat un enorm scandal în cărciuma lui Nica Boată, situată în Timisoara IV, strada Iancu Văcărescu Nr. 39. Patronul, la intervenția celorlalți clienți, scandalizați de cele petrecute a dat scandalagului pe ușă afară. Aci, numitul continuând să facă sgomor, niște trecători necunoscuți i-au aplicat o corecție exemplară. În brusculada descrisă Gheorghe Crețan a căzut jos, provocându-și unele leziuni la cap. Internul „Salvării” l-a pansat transportat fiind apoi la domiciliu. Poliția anchetează cazul.

Profesorii evrei din Ceho-Slovacia au fost destituiți

PRAGA, 24 (Rador). — Conform deciziei consiliului de ministru, profesorii evrei de la universitățile și școlile germane din Ceho-Slovacia vor fi concediați în curând. „Narodny Noviny”, ziar de extremă dreaptă, care publică această știre, cere ca această măsură să fie aplicată și în școlile cehoslovace. Ziarul cere o creștinare a învățământului.

Ciocnire de trenuri în Basarabia

BUCUREȘTI, 24. — Joi la orele 21.35, în apropierea stației Mama Luga, automotorul 7106 venind de la Lipcani, s'a ciocnit cu vagoanele rămase deslegate de la un tren de marfă. Mecanicul a automotorului Alexandru Cigu Sevlci, de 34 ani, a fost ucis. 15 pasageri al automotorului au fost răniți, 4 fiind în stare gravă.

Fiorosul criminal

din strada Jiului a fost identificat

BUCUREȘTI, 24. — Misterul crimei din strada Jiului, cartierul Lupeasca, este lămurit, căci fata mai mare a lui Grovin, po vesteste următoarele: Aseară venise acasă, dar în poarta casei o oprise chiriașul lor, „domnu student”, un anume Marin Ion, elev la școala de agricultură, spunându-i că mama ei a plecat de-acasă și să se ducă să se culce la mătușa sa. Fetiga a plecat, iar chiriașul a dispărut, casa fiind răvășită. Se crede că el a încercat să violeze pe d-na Grovin, care a rezistat și atunci Marin a su-grumăt o. Jandarmii sunt pe urmele criminalului.

ITALIA

a denunțat acordul franco-italian din 1935

ROMA, 24 (Rador). — Agenția Stefani publică următoarea informație: Printr'o scrisoare adresată d-lui Francois Poncet, ambasadorul Franței, la 17 Decembrie 1938, guvernul italian a declarat că numai consideră ca fiind în vigoare acordurile italo-franceze din 17 Ianuarie 1935.

Consecințele acestui act

LONDRA, 24 (Rador). — Ziarele engleze comentează azi dimineața denunțarea de către Italia a acordului franco-italian din 1935, cum și consecințele posibile ale acestui denunț.

„Times” scrie că declarația guvernului italian dă lovitura de grație acordului, al cărui spirit a fost distrus de campania de presa și propagandă italiană.

La Oradea

folosit hotelul și băile

RIMANOTI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer, tot confortul. Curățențe exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin Coafor, masaj și pedicură. Tel. 147. Autocar în gară la roate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

Tesătoria Națională S. A. R.

București, Strada Aurel Vlaicu No. 23

Singura fabrică pur românească din țară

HOMESPUN

Stofele cele mai fine din lână oută la oută

Căutăm reprezentanți în toate centrele mai importante din întreaga țară



Colindătorii

de Ana Tolici (A. Rosmarin.)

Statele americane nu recunosc teritoriile dobândite prin forță

LIMA, 24 (Rador). — Oficial se anunță că 21 republici americane, participante la conferința panamericană, au adoptat formula argentiniana asupra „Solidității Continentale”.

Comisia pentru organizarea păcii a adoptat, în unanimitate, proiectul declarației asupra nerecunoașterii, de către statele americane, a teri-

torilor prin forță, al cărui text a fost prezentat de delegatul republicii Uruguay.

Aceeași comisie a examinat proiectul relativ la înființarea unei curți internaționale. Proiectul a fost adoptat cu 19 voturi.

Impotriva lui a votat delegatul Argentinei.

Condamnarea unui spion al Japoniei în Statele Unite

NEW-YORK, 24 (Rador). — Curtea din Los Angeles, a condamnat la doi ani închisoare, pentru spionaj, pe supusul american Karl Drummond de 21 ani, care

și procurase ultimele planuri ale avioanelor de bombardament din serviciul marinei americane, spre a le vinde Japoniei.

Amnistie

generală în regiunea frontierei ceho-germane

BERLIN, 24 (Rador). — „D. N. B.” anunță că delegatul guvernului german și ceho slovac, au încheiat un acord pe baza cărui-

se va da o amnistie generală în favoarea locuitorilor din regiunea de frontieră dintre cele două țări.

Cetiți și răspândiți

“E COUL”

China a comandat 1000 autocamioane fabricilor americane

NEW-YORK, 24 (Rador). — Guvernul chinez a comandat 1000 autocamioane la diferite fabrici americane. Camioanele sunt destinate sporirii traficului comercial pe șosele. Cu acest prilej, China s'a folosit pentru prima dată, de creditul de 25 milioane dolari, care i-a fost acordat decurând de Statele Unite.

Grav conflict diplomatic între Germania și Statele-Unite

WASHINGTON, 24 (Rador). — O nouă încordare a raporturilor dintre Statele Unite și Germania a intervenit în urma respingerii, de către Statele Unite, a cererilor Reich-ului de a obține scuze pentru cuvintele pronunțate acum câteva zile de Ickes. Acest refuz este cel mai mare eșec înregistrat de Germania în ultimii zece ani, în relațiile sale cu Statele Unite.

ULTIMELE ȘTIRI

Statele Unite

sunt împotriva oricărei forme dictatoriale de guvernare

WASHINGTON, 24 (Rador). — Pittmann președintele comisiei de politică externă a Senatului, a făcut zărilor următoarele declarații:

1. Poporul Statelor Unite nu trebuie guvernul japonez.
2. Poporul Statelor-Unite nu trebuie guvernul german.
3. Poporul Statelor-Unite este, după părerea mea, contra oricărei forme dictatoriale de guvern, comuniste sau fasciste și

4. Poporul Statelor Unite are dreptul și puterea ca, pe baza tratatelor încheiate, să pună în vi-goare principiile de moralitate și justiție, și el o va face.

Guvernul nostru nu are nevoie

de a face uz de forță militară și un se va servi de ea decât la nevoie.

Pittmann a adăugat că aceste declarații reprezintă opinia sa personală.

Poporul englez aprobă politica d-lui Chamberlain

LONDRA, 24 (Rador). — Ducea de Atholl, care candida la alegerile parțiale din Perth, a fost

bătută în aceste alegeri de candidatul guvernamental Snadon.

Se știe că Ducea de Atholl a demisionat din Parlament și s'a prezentat în alegeri parțiale, în fața alegătorilor din circumscripția Perth, pentru ca aceștia să se poată pronunța asupra politicii externe a guvernului, pe care Ducea o desaproabă. Alegătorii din circumscripția Perth au ales însă pe candidatul conservator, W. M. Snadon cu 11.808 voturi, pronunțându-se astfel, indirect, pentru politica externă a lui Chamberlain.

Ducea de Atholl a întrunit 10.495 voturi.

ATENTAT TERORIST în regiunea cehă dobândită de Polonia

VARSOVIA, 24 (Rador). — Agenția „Pat” anunță că doi agenți ai poliției poloneze au fost victimele unui atentat în districtul Fryszat din teritoriul Cieszny, recent dobândit de Polonia.

O grenadă, aruncată de necunoscuți, a rănit grav pe cel doi poliști.

Presa polonă afirmă că atentatul ar fi ceibi.